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Předložená bakalářská práce Maríny Zubajové má celkem 120 stran a bohatě tak naplňuje 

požadovaný rozsah takovýchto prací. Použitá bibliografie čítá šest stran a v této souvislosti 

stojí za připomenutí množství a způsob využití primárních historických pramenů. Součástí 

práce je přes sto většinou pečlivě upravených obrázků, které jsou zalámány v textu a náležitě 

ozdrojovány, dále jsou to tři autorkou vytvořené mapy a deset přehledných grafů, 

vytvořených na základě dat shromážděných ve dvou analytických tabulkách, které tvoří 

přílohu práce. 

Vlastní text práce sestává ze dvou částí. Úvod a první čtyři kapitoly jsou jakýmsi uvedením 

do zkoumané problematiky. V úvodu se autorka věnuje jednak vymezení cílů práce a 

nastínění způsobu, jakým jich chce dosáhnout, a dále pak stručnému nastínění dějin bádání 

v oblasti etruských zrcadel a na nich dochované ikonografie, zejména ve vztahu ke kultu. 



Ačkoli k této problematice přistupuje diachronně, důraz klade spíše na recentní zdroje 

informací a studie posledních 30-40 let. V následné kapitole se s ohledem na téma práce 

pokouší vypořádat s nesnadným avšak nutným úkolem jasně definovat pojem rituál, což je 

dodnes nevyřešený problém. Další kapitola představuje Etrusky v kulturně-historickém úhlu 

pohledu. Zde pracuje se zmínkami antických autorů moderních historiků a archeologů. Na 

tomto základě pak v další kapitole obšírně hovoří o etruské kultovní praxi známé pod 

latinským pojmem disciplina etrusca. Přibližuje ji na základě historických i archeologických 

pramenů, rozebírá a diskutuje poznatky o jednotlivých knihách tohoto učení, zohledňuje 

relevantní archeologické prameny. Toto penzum vědomostí vrcholí v následující kapitole 

(číslována jako 6.) pojednáním o etruských rituálech, kde vychází z uznávaného/tradičního 

členění na rituály věštebné a rodinné. 

Druhá část práce je z větší části tvořena katalogem etruských zrcadel, na nichž autorka 

identifikovala zobrazení rituální aktivity. Jde celkem o 51 položek prezentovaných obrázky a 

podstatnými údaji (pokud byly známy) rozdělený do dvou částí podle typu zobrazeného 

rituálu. Na tomto základě autorka vygenerovala dvě obsáhlé analytické tabulky (v příloze), 

které jí umožnily provést analýzu ústící v desítku grafů a několik zajímavých závěrů 

rekapitulovaných v obsáhlém závěru. 

K vytčení cílů a jejich dosažení lze mít námitku, že navzdory velké snaze a pobytu v zahraničí 

autorka ani tak neměla k dispozici veškerý kdy publikovaný materiál a tudíž její rozbor není 

zcela vyčerpávající. Tuto skutečnost ostatně sama přiznává. Nutno ovšem přiznat, že analýzou 

byla autorka s to korigovat některá klišé o četnosti výskytu rituálních scén na etruských 

zrcadlech apod. 

Strukturu práce považuji za adekvátní tématu i charakteru, tj. že jde o práci bakalářskou s tím, 

že některé pasáže bylo možno pojednat proporčně odlišně, např. více komentovat a 

interpretovat vytvořené grafy, příp. jich udělat více. 

Jak již bylo řečeno, některé (nemnohé) vhodné publikace autorka i přes úsilí nedohledala. To 

bohužel ovlivnilo především váhu jí dosažených výsledků, které jsou dobré, avšak mohly být 

kompletnější. 

Formálně je práce dobře upravená, překlepů a nepozorností je málo. Lehce udivuje číslování 

částí práce (!), Podborského publikace jsou uvedeny v textu (s. 8), nikoliv v bibliografii, 

podobně i De Grummond-Edlun Berry (eds.) 2011 (pozn. č. 6.). Občas bylo možné totožné 

poznámky pod čarou sloučit v jednu. Věta z poznámky č. 138 mohla odkazovat i do analýzy 

v práci, jinak ale autorka takto často činí. K rodinným rituálům by mohl přijít vhod starý spis 

Fustela de Coulanges o antické obci.  

Jazykově na sobě autorka výrazně zapracovala a její styl je nyní mnohem serioznější a působí 

odborněji. 

 

Z výše uvedených důvodů navrhuji předloženou bakalářskou práci hodnotit známkou „2“, 

v případě úspěšné obhajoby však nic z mé strany nebrání tomu, aby práce byla hodnocena 

lépe. 

 

Otázka do diskuse: Změnily by se závěry (a jak), pokud bychom sledovali rituál na veškeré 

materiální kultuře Etrusků? 

 

 

 

 

V Praze dne 1. 9. 2016                   _________________________________ 

        Podpis autora/-ky posudku  


